

今起,这些新规将影响你我生活

12月,一批新规将陆续施行,涉及地下水开采、涉及人民群众生命健康安全领域的重大违法行为举报奖励等内容,哪一项对你生活影响最大?



首部《地下水管理条例》施行 划定规范地下水禁采、限采区

我国第一部地下水管理的专门行政法规《地下水管理条例》12月1日起正式施行。《条例》提出,除特殊情形外,禁止开采难以更新的地下水,在禁止开采区内禁止取用地下水,在限制开采区内禁止新增取用地下水并逐步削减地下水取水量。建立地下水污染防治重点区域划定制度。强化对污染地下水行为的管控,禁止以逃避监管的方式排放水污染物,禁止利用无防渗措施的沟渠、坑塘等输送或者贮存含有毒污染物的废水等行为。



长江流域重点水域范围 禁用10个类别36种具体渔具

农业农村部发布的《长江流域重点水域禁用渔具名录》12月1日起施行,在长江流域重点水域范围禁用10个类别36种具体渔具。除了刺网、围网、拖网等违规网具外,新公布的长江流域重点水域禁用渔具名录增加了钓具、笼壶等大类,并对相关渔具的结构、作业方式及危害性做了说明,分类更加清晰,对渔业执法更具指导性。



举报市场监管领域重大违法行为 最高奖100万元

12月1日起,市场监管总局、财政部联合印发的《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》正式施行,重点对食品、药品、特种设备、工业产品质量安全四个涉及人民群众生命健康安全领域的重大违法行为“亮剑”。《办法》规定,属于一级举报奖励的,按罚没款的5%给予奖励。按此计算不足5000元的,给予5000元奖励;属于二级举报奖励的,按罚没款的3%给予奖励。按此计算不足3000元的,给予3000元奖励;属于三级举报奖励的,按罚没款的1%给予奖励。按此计算不足1000元的,给予1000元奖励。每起案件的举报奖励金额上限为100万元。



引进种子、进口饲料等事项 将实施全程电子化审批

农业农村部决定对“从国外引进农业种子、苗木检疫审批,进口饲料和饲料添加剂”等11项行政许可事项(含部分子项或许可情形)实施全程电子化审批。自2021年12月1日起,上述许可事项或许可情形不再需要提交纸质申请表和申请材料,申请人可通过农业农村部政务服务平台提交申请并上传电子版申请材料,在平台中即时查询受理和审批结果信息。



铁路信号的主要术语和定义等12项铁道行业标准将实施

国家铁路局发布《电动车组救援制动指令转换装置》等12项铁道行业标准,自2021年12月1日起实施。此次发布的12项标准为机车车辆、通信信号专业的技术标准,主要针对电动车组救援制动指令转换装置、动车组铝合金铸件、铁路车辆轴承塑料保持架、铁路无损检测材料、道口信号机等提出了技术要求、试验方法和检验规则;对铁路数字移动通信系统(GSM-R)提出了总体技术要求,以及通用分组无线业务(GPRS)支持节点相关接口的技术要求和试验方法;对内燃机车牵引热工性能的运行试验明确了试验方法;规定了铁路信号的主要术语和定义。

(据中新网电)

银保监会

前三季度保险业 赔付支出1.2万亿元

据新华社电 记者从银保监会获悉,今年前三季度,我国保险公司保费收入3.7万亿元,同比增长3.3%,新增保单件数345亿件;赔付与给付支出1.2万亿元,同比增长18.1%。据介绍,今年以来,保险业服务经济社会发展大局能力不断提升,社会“稳定器”和经济“助推器”等保险功能持续发挥。前三季度,保险业为全社会提供风险保障金额同比增长超20%。截至三季度末,我国保险公司总资产24.3万亿元,较年初增加2万亿元。

远东集团董事长徐旭东投书媒体

反对“台独” 支持一中原则和“九二共识”

新华社台北11月30日电 台湾远东集团董事长徐旭东30日在《联合报》发表署名文章表示,近年来,岛内“逢中必反”的现象有扩大迹象,令人忧心。他一向反对“台独”,支持“九二共识”和一中原则,希望两岸和平,维持正常交流与互动,创造人民的最大利益。徐旭东表示,大陆的进步令人无法忽视。当大陆快速崛起之际,反观台湾社会,“四大公投”攻防成为当下最受瞩目的焦点,明年又即将面临“九合一”选举,这占据了当局官员与政治人物绝大部分的注意力,缺乏对台湾的经济政策和未来三年、五年甚至十年的产业布局的讨论。这令他感到担心和着急,台湾应该多一点对产业未来的思考。他说,岛内“逢中必反”现象近年来有扩大迹象,令人忧心。在全世界跨国企业看重大陆市场的程度有增无减、美日企业依旧积极加码投资大陆的情况下,近来两岸却政治进入“零互动”,关系急冻。两岸经贸往来愈来愈热络的数据表明,无法否认的是,大陆市场对台湾的经济发展和贸易增长的重要性。“但在目前台湾的政治氛围下,某些舆论让台湾企业到大陆发展投资仿佛带有一种罪恶感,其实大可不必,台湾产业不必就此置身于世界潮流之外,应对大陆市场有合理的认识和判断,不该让意识形态挂帅,凌驾一切。”徐旭东说。徐旭东表示,他一向反对“台独”,支持“九二共识”,支持一中原则。如今台湾政坛风气重视选举,政治人物心中算计的主要是选票,着眼大局的产业战略却不够用心擘画;面对14亿人口的大陆市场机会,又刻意打压,试问这符合台湾长远利益吗?他始终希望两岸和平,维持正常交流与互动。

运输“公转铁” 减少碳排放



11月30日,天津市新天钢铁集团有限公司“公转铁”项目专用铁路正式开通运营。近年来,天津市积极推进钢铁企业原材料等大宗货物运输“公转铁”,减少因大宗货物公路运输造成的环境污染和道路拥堵。图为11月30日,天津市新天钢铁集团有限公司工人在投入运营的铁路货运专线站卸载货物(无人机照片)。

新华社发

揭开网络“地下执法队”真面目: 以“差评”“打假”敲诈电商



瞬间给网店下上千个订单,然后集中退货并给差评;以“没有官方授权”等理由向平台举报,要挟店家交“保护费”……近日,福建莆田警方破获一起网络犯罪案件。记者调查发现,多地出现类似案件。这些案件通常手法简单粗暴,蔓延迅速,参与者不少是青少年,值得高度警惕。

A 短短数月上千家网店遭恶意勒索

不久前,莆田警方通过数月侦办成功破获一起网络犯罪案件,抓获嫌疑人15名。案件涉及被敲诈网店1200余家,涉案金额超过300万元。专案组成员、仙游县公安局网安大队负责人王正亮说,网安部门在巡查中发现,有网民有组织地频繁在电商平台下单,然后给差评、要求退款,行为异常。通

B “滚雪球”吸收下线,教唆未成年人加入

据民警介绍,这一网络黑恶势力犯罪团伙以“滚雪球”的方式吸收下线,发展速度极快。警方收网时,有多名核心成员已经开始单干。若不是及早发现并予以打击,任其发展下去,将造成更恶劣的影响。办案民警还透露,这个犯罪团伙的平均年龄不到18岁,主要犯罪嫌疑人刘某某刚满18岁。15个核心团伙成员大部分

是未成年人,有刚到大学录取通知书的高中毕业生,甚至还有初中生。从保护的角度出发,对于涉案的未成年人,公安部门暂时予以取保候审。王正亮等民警介绍,该年龄段的犯罪嫌疑人存在心智尚不成熟、模仿性强、收入低、情绪易受感染等特点,容易受人教唆走上犯罪道路。此外,类似的新型网

络犯罪手法十分隐蔽。在团伙核心成员操纵下,各个违法犯罪步骤环环相扣又相互独立,很多外围参与的未成年人以为自己只是单纯地下单、退货,直到被专案组抓捕时还不知道已经涉嫌违法犯罪。民警说,涉案的不少未成年人以为找到了赚钱的门路。但实际上,每次敲诈勒索所得钱款,大部分被团伙核心成员拿走了。

C 强化惩治力度 加强全链条打击

受访的法律界人士认为,这种新型网络犯罪几乎是“零成本”,易学易传播。刘某某供述,他只用一部电脑,便能在短短几个月内指挥数百人作案。专家认为,对这类网络犯罪案件,相关部门应加大惩治力度,深挖其上下游关联犯罪,切断利益链条。相关部门可以与电商平台加强合作,及时通过大数据筛查异常行为。专家表示,电商从业者要增强法治观念,注意合规经营,不要出售假冒伪劣产品或其他来源不明的产品,不要夸大宣传,避免授人以柄。同时,法律专家建议,家庭、学校和相关社会组织要加强对未成年人的教育引导,以案释法,增强青少年法律意识,避免因无知涉及犯罪。

(据新华社电)

静态试验



11月30日,贵黄高速公路控制性工程阳宝山特大桥开始进行静态荷载试验,48辆满载共计1680吨货物的大型货车停放在桥上,以检验桥梁结构整体的施工质量与受力性能,为桥梁交(竣)工验收、通车安全提供重要的科学依据。阳宝山特大桥位于贵州省黔南布依族苗族自治州贵定县新巴镇和德新镇境内,大桥全长1112米,主跨650米,为单跨钢桁梁悬索桥,是贵黄高速公路控制性工程。图为11月30日在贵州省贵定县拍摄的进行静态荷载试验的阳宝山特大桥(无人机照片)。

新华社发